

交大人物

高教视点

当前位置: 上海交通大学新闻网 > 交大要闻 > 正文

菁菁校园

[中国社会科学报]上海交大举办2011城市科学秋季论坛

交大要闻 交大快讯 领导活动

图片新闻

- 院系传真

[发布时间]: 2011年11月10日

[推荐新闻] [我要纠错]

▶ 交大主页

字号: [大中小]

领导讲话

专题报道

[责任编辑]: 郑茂

模体聚隹

上海交大报

近日,由上海交通大学都市文化与传播研究院主办的2011上海交大城市科学秋季论坛在江苏常熟举行。来自上海交通大学、复旦大学、华东师范大学、上海大学、上海师范大学、中国传媒大学、江苏行政学院等高校及科研机构的专家学者,就"城市科学理论研究与学科建设"、"中国都市化进程研究"、"江南城市群的历史源流与都市文化研究"等主题进行了交流。

专家呼吁构建"城市科学"一级学科

城市化是一个复杂系统,涉及城市环境、政策、规划、经济、人口、交通、公共服务等各个方面。 教育部《中国都市化进程年度报告》(以下简称《报告》)负责人、上海交通大学都市文化与传播研究 院首席专家刘士林指出,城市化进程在人力资源集中与文化资本积累的同时,会加大城市与乡村、中心 城市与中小城市的矛盾与差距,造成比传统意义上更加严重的"城市病"。针对我国城市高速发展的现 状,学术界应考虑建立一门独立、系统、专业的城市科学,以便为城市化建设提供更充分的理论指导和 智力支持。

谈到城市科学的学科建设,上海交通大学文科建设处处长蒋宏提出,建构"城市科学"一级学科,有助于推动我国传统学科的结构转型和理论创新,并对发展中的重大战略与现实需要进行直接回应。在我国综合国力日益提高的背景下,学术界必须承担对社会更大的责任,从理论上解决城市化进程中难以回避的重大现实问题。

城市科学是跨学科研究的创新点

针对已连续出版四年的《报告》,上海交通大学媒体与设计学院院长张国良表示,作为首批入选教育部哲学社会科学发展报告的十三个报告之一,《报告》以都市文化研究理论为核心,将人类居于其中却难识其庐山真面目的"城市"层层剥开,让我们透过纷繁复杂的表象触及"城市"的核心,为城市科学的理论研究提供了可靠保障。

复旦大学国际关系与公共事务学院教授唐亚林认为,以《报告》为依托,把城市科学作为跨学科研究的创新点,将对城市生活方式、文化传播和城市治理等方面的研究产生有益的影响。

城市科学需要人文科学引领

城市科学离不开人文科学的引领。上海交通大学媒体与设计学院教授谢金文指出,社会科学需要人文科学的引领,城市科学更需要人文科学的引领。城市的发展只有在人文科学的引领下,才不会走向物质化的歧途。

上海师范大学人文与传播学院教授查清华表示,文学研究在城市科学中占有较为重要的地位,二者相互影响、相互建构。城市科学研究应把文学等价值导向因素化为城市发展的重要因子,避免过于依赖自然科学,导致城市发展所必需的人文精神缺失。

来源: 《中国社会科学报》 2011.11.9

原文: 上海交大举办2011城市科学秋季论坛

站内搜索

> 高级搜索

教学信息

学生记者团

学术动态

视频新闻

.

搜索

本站推荐

> 更多…

- 上海交大获2011工博会7奖项 获··· [图]
- [学者笔谈]蔡申瓯:好教与好学[…[图]
- 上海交大授予日本东北大学校长… [图]
- ■[学者笔谈]颜海平:文化理念是…[图]
- [学者笔谈]颜海平:文化理念是…[图]
- ■[学者笔谈]季向东:探求未知,…[图]
- 张国良教授撰文阐释国内传媒议...
- 汉族人群精神分裂症致病机制研…
- 上海交大获第十二届全国大学生… [图]
- 李海滨课题组研制成功新型光学...
- 胡伟教授领衔获得国家社科基金…
- [人民网·视频]张杰:"知识探究… [图]
- 2011年上海交大美洲基金会年会… [图]
- 连体女婴"安心"分身成功康复…[图]
- 马德秀书记寄语2011级新生: 选…[图]

[摄影]:

[供稿单位]:

[阅读]: 人次

[推荐]: 人次

[推荐新闻] [新

[我要纠错]

[关闭窗口]

更多相关新闻

读取内容中,请等待...



投稿须知 | 在线投稿 | 联系我们 沪ICP备020861 上海交通大学新闻中心版权所有 新闻网编辑部维护